
2024-2025人教版八年级物理《第九章 压强》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: 00b4355f-f036-4e3d-8582-2ecf1cdda686]1.由公式可以知道(    )
A. 压力一定时，受力面积越大，压强越小	B. 受力面积越小，压强越大
C. 压力一定时，受力面积越大，压强越大	D. 压力越大，压强越大
[bookmark: 02904bae-0d99-454e-b3c5-725d7d438b14]2.如图所示是水电站的拦河大坝，决定大坝坝底所受水的压强大小的是(    )
[image: ]
A. 大坝的高度	B. 大坝的形状	C. 大坝的底面积	D. 水库中水的深度
[bookmark: 112a5fce-500d-4d89-9770-748c151b96c3]3.2024年6月2日，嫦娥六号探测器成功着陆月背面南极艾特肯盆地，这是人类历史上首次登陆月球背面，图是嫦娥六号探测器，成功着陆月球背面3D动画模拟图。“嫦娥六号”着落架下方安装圆盘型“脚”，其目的是(    )
[image: ]
A. 减小压力	B. 增大压力	C. 减小压强	D. 增大压强
[bookmark: e1621543-b39e-4dc6-b20a-756650a84846]4.小华利用饮料瓶完成了如图所示的实验，可以证明大气压存在的是(    )
A. [image: ]瓶子悬空水不流出	B. [image: ]  水从侧孔喷出
C. [image: ]用手弹开纸片	D. [image: ]  将瓶按入水中感到费力
[bookmark: 6cdfd0ba-7ce6-4235-90a6-776998943018]5.如图所示的四个实例中，目的是为了减小压强的是(    )
A. [image: ]刀刃磨得很薄           B. [image: ]书包带做得较宽
C. [image: ]压路机碾轮的质量很大   D. [image: ]注射器的针头很尖
[bookmark: 3328d1ba-2313-4206-bf12-ad7c4a4c32ef]6.2024年6月10日是我国传统节日端午节，端午节划龙舟是传统的习俗，弘扬中国传统文化是我们义不容辞的责任。乐佳佳同学发现并行的龙舟不能靠的太近，其中蕴含的原理跟以下哪个一样？(    )
[image: ]
A. 用吸管吸饮料	B. 地铁站里有安全线
C. 高压锅煮饭	D. 佳佳在骑车时需要带头盔
[bookmark: 40a3bac0-a593-4399-aec2-3d641b073e04]7.在图中，能正确描述同种液体中液体压强与深度关系的是    
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 8e54e3cf-8aae-446f-8ba2-b800a52db755]8.如图所示，有三个实心圆柱体甲、乙、丙，放在水平地面上，其中甲、乙高度相同，乙、丙的底面积相同，三者对地面的压强相等，下列判断正确的是    
[image: ]
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: d062555a-dcf2-4f12-9d15-b7cfd340f405]9.如图所示，盛有水的容器静止在水平桌面上。容器重1 N，容器中水重7 N，容器顶部和底部的面积均为，顶部到底部的高度，侧壁上有一开口弯管，弯管内的水面高度；水的密度为，g取。下列选项中正确的是      
[image: ]
A. 水对容器顶部的压强为200 Pa	B. 水对容器底部的压强为600 Pa
C. 水对容器底部的压力为7 N	D. 容器对桌面的压力为9 N
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 91c17d0b-de26-4f15-b168-031327548d29]10.如图甲所示，将半瓶矿泉水放在水平桌面上，将瓶子翻过来瓶口向下倒立在桌面上，则水对底部的压强          ，瓶对桌面的压强          。后两空选填“变大”“不变”或“变小”
[image: ]
[bookmark: cc4e7689-4baa-472f-bd45-a24c6e721dd4]11.[image: ]如图所示，用左手掌平压在气球上，右手的食指顶住气球，处于静止状态的气球发生了形变，右手指对气球的压力      左手掌对气球的压力选填“大于”、“小于”或“等于”；右手指对气球的压强      左手掌对气球的压强选填“大于”、“小于”或“等于”，判断依据是      。
[bookmark: 9c30d523-fac0-42f9-af8b-9578c9684919]12.如题图所示，用两个吸盘模拟马德堡半球实验；将两个吸盘对接，用力挤压出空气后难以将其分开，说明吸盘内部气体压强___________选填“大于”“等于”或“小于”大气压强；若在吸盘上截一个小孔，吸盘内部气体压强会变___________；若在海拔更高的地方做同样的实验，将其分开所需的力更小，说明海拔越高，大气压强越___________。
[image: ]
[bookmark: 85ded791-2b9a-4e41-ae2a-88518c0058a0]13.注射器针头做得很尖，其目的是__________填“增大”或“减小”压强；“蛟龙”号载人潜水器在下潜到海底的过程中，它受到海水的压强将__________填“变大”“不变”或“变小”，潜入海面下6 km深处受到海水的压强是__________Pa。取
[bookmark: 8dc1e8be-fbb9-4869-b9c4-4d83807f8d46]14.如图所示的实验。
[image: ]
甲图：在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球，然后从漏斗口用力吸气，并将手指移开，这时乒乓球__________掉下选填“会”或“不会”，因为吸气使漏斗的导管内气压__________选填“变大”或“变小”。
乙图：电风扇向左方吹风，小车便朝__________选填“左方”或“右方”运动起来，说明物体间力的作用是__________的；电风扇停止吹风时，小车会__________选填“停下来”或“继续运动一小段”。
丙图：连通器中装入同种液体，液体不流动时，连通器中各部分液体的液面总保持__________，生活中利用连通器原理的例子有：__________写一个即可。
丁图：若将该瓶中装入适量的水，从细管上端吹入少量气体会使水沿玻璃管上升到瓶口以上，此时瓶内气压__________选填“大于”、“等于”或“小于”瓶外气压，当拿着它从1楼到15楼会发现细管中的水柱高度_________选填“上升”、“下降”或“不变”。
[bookmark: 80e67d0d-89e4-419e-937a-122a5ffd295b]15.某实心正方体金属块的质量是1kg，则取6个这样的金属块，分别以如图的甲、乙两种方式放置在水平地面上，则甲、乙两种方式放置的金属块对水平地面的压力之比          ，水平地面的受力面积之比          ，对水平地面的压强之比          。
[image: ]
[bookmark: 0dbf5f59-e150-4147-b7da-279d57f52124]16.[image: ]如图所示，平底茶壶的质量是300g，底面积是，内盛的开水，水深12cm，放置在面积为的水平桌面中央。则水对茶壶底部的压强______ Pa，茶壶对桌面的压强______ Pa。


三、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 2c4c5d75-3fa4-418d-b4cc-75ad8eae6065]17.如图所示，某小组在“探究压力的作用效果与哪些因素有关”的实验中。
[image: ]
实验中是通过比较海绵的______来比较压力作用效果的大小。这种实验方法叫做______法。
通过比较图甲和图乙两次实验，探究压力的作用效果与______的关系；通过比较图______和图______两次实验，探究压力的作用效果与受力面积的关系，这种实验方法是______法。
实验结束后，同学们做了进一步的交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对______力；它受到的重力与桌面对它的支持力是一对______力。
[bookmark: 11d22b91-1e71-4ddf-8b2f-37283f4b0d66]18.同学们利用U形管压强计探究液体压强与哪些因素有关。
[image: ]
如图甲所示，从结构上来看，U形管压强计______选填“是”或“不是”连通器；在选择U形管压强计时，探头上的橡皮膜应该用______选填“薄”或“厚”一些的较好。
把U形管压强计的探头放在液体中，通过观察U形管两边液面的高度差来表示探头处液体压强的大小，这种研究物理问题的方法是______。
通过图乙、图丙所示的两次实验得出：同种液体，同一深度，液体内部向各个方向的压强______；通过图乙、图丁所示的两次实验得出：在同种液体中，液体压强随着深度的增加而增大，因此拦河大坝要做成______选填“上窄下宽”或“上宽下窄”的形状。
小张同学在图丁所示的实验中保持探头位置不变，向容器内加入适量的浓盐水，他发现U形管两边液面的高度差变大了，于是得出“同一深度，液体的密度越大压强越大”的结论。他的结论是不可靠的，原因是______。
[bookmark: 1279e2b0-77e5-453e-8350-f58e6ab04506]19.小明利用注射器、的弹簧测力计、刻度尺和细线来估测大气压值。
[image: ]
实验时，首先把注射器的活塞推至注射器筒的底端，并用橡皮帽封住注射器的小孔，这样做的目的是________；然后水平向右慢慢拉动注射器筒，活塞开始滑动时的弹簧测力计示数如图甲；
然后拔去橡皮帽，重复实验操作，读出弹簧测力计示数为，则大气对活塞的压力为_______N；
根据图乙，用刻度尺测出注射器全部刻度的长度为_________cm，大气压强的测量值为_______Pa；
若实验过程中去掉步骤，则测得的大气压值_________选填“偏大”、“偏小”或“不变”。
四、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 3f1d2f9e-ed4c-4bc1-884b-2ec70dffc412]20.[image: ]如图所示是一种新型的电动车——双轮自平衡电动车，它是利用一种动态平衡原理来控制前进、后退以及停止的高科技产品，深受年轻人的青睐。车子自身质量为20kg，该车车轮与地面的接触总面积为。求：
一质量为60kg的人在水平路面上驾驶它时，电动车对地面的压强；
若阻力是总重的倍，60kg的人匀速骑行时的牵引力大小。
[bookmark: 1d76f4da-737c-4f9a-bdd9-a5dfeaff8e90]21.创意改变生活，如图是自带吸管的玻璃杯，杯中装有水，放在水平桌面上。小科用手掌封住杯口，通过玻璃吸管不容易“吸”到水，移开手后，能轻松“吸”到水，若 g取，。请完成以下问题：
[image: ]
小科能轻松“吸”到水是利用了          ;吸管和玻璃杯中的液面总保持相平这应用了          的原理。
图中B点所受水的压强为多少帕?
若玻璃杯和水总质量为，杯底与桌面的接触面积为，则杯子对桌面的压强为多少帕?

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：AC、由公式可以知道，压力一定时，受力面积越大，压强越小，故A正确，C错误；
B、由公式可以知道，压力一定时，受力面积越小，压强越大，选项中缺少“压力一定时”这个条件，故B错误；
D、由公式可以知道，受力面积一定时，压力越大，压强越大，项中缺少“受力面积一定时”这个条件，故D错误。
故选：A。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关，据此根据压强公式，利用控制变量法分析解答。
此题考查学生对压强公式的理解和掌握，属于基础知识考查，相对比较简单。
2.【答案】D 
【解析】解：由于液体受到重力作用，且具有流动性，所以液体对容器底和容器侧壁有压强，并且液体的压强随深度增加而增大，因此决定坝底水的压强大小的是水库中水的深度，故D正确，ABC错误。
故选：D。
本题的解题关键是熟记液体压强的特点，会灵活运用它来解决实际问题。
3.【答案】C 
【解析】“嫦娥六号”着落架下方安装圆盘型“脚”，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小对月球表面压强。
故选C。
4.【答案】A 
【解析】A.由于大气压的作用，瓶子内的水不会流出，证明了大气压的存在，故A符合题意；
B.水从杯子侧面小孔中喷出，说明液体中左右方向也有压强，故B不符合题意；
C.用手弹开纸片，钢球由于具有惯性，不与纸片一起飞出，故C不符合题意；
D.将瓶按入水中感到费力，是瓶在水中受到浮力，故D不符合题意。
故选A。
5.【答案】B 
【解析】A.刀刃磨得很薄，受力面积减小了，在压力不变时，受力面积越小，压强越大，故A不符合题意；
B.书包带做得较宽，受力面积增大了，在压力不变时，受力面积越大，压强越小，故B符合题意；
C.压路机碾轮的质量很大，压力增大了，在受力面积不变时，压力越大，压强越大，故C不符合题意；
D.注射器的针头很尖，减小了受力面积，在压力一定时，受力面积越小，压强越大，故D不符合题意。
故选B。
6.【答案】B 
【解析】当两船靠近时，两船之间水流速将会变大，而压强会减小，所以易发生事故。
A.用吸管吸饮料时，用力吸的作用是排出管内空气，使吸管内气压小于外界大气压，在大气压的作用下饮料被压入吸管，故A不符合题意；
B.地铁安全线是根据流体压强与流速关系设置的，地铁进站时，若人站在安全线内，人靠近地铁一侧的空气流速大，压强小，人远离地铁一侧的空气流速小，压强大，使人受到一个向前的压强差，可能引发安全事故，故候车时，乘客应站在安全线外，故B符合题意；
C.高压锅煮饭是利用气压高水的沸点高的原理，故C不符合题意；
D.佳佳在骑车时需要带头盔，如果骑车摔倒，头盔可以保护头部，故D不符合题意。
故选B。
7.【答案】B 
【解析】略
【分析】
本题考查了对液体压强的认识和理解，属于一道基础题。
液体压强与液体的密度和深度有关，由此根据图象分析解答即可。
【解答】
由知，液体压强与液体密度和深度有关，当液体密度一定时，液体的压强与深度成正比；
故ACD错误，B正确。
8.【答案】A 
【解析】因为甲、乙、丙都是实心圆柱体，所以对水平地面的压强由图知甲、乙、丙的高度，且三者对地面的压强相等，所以由可知，三圆柱体的密度关系：由图知甲、乙的底面积，高度，所以，因为，，所以甲、乙圆柱体的质量关系：已知乙、丙的底面积，对地面的压强相等，则由可知，对地面的压力，水平地面压力等于重力，则，所以三圆柱体的质量关系：故A正确，B、C、D错误。故选A

【分析】
本题考查了密度公式、压强公式的应用，能灵活运用相关的公式是解题的关键。
甲、乙、丙都是实心圆柱体，对水平地面的压强；
知道甲、乙、丙高度关系，三者对地面的压强相等，利用比较甲、乙、丙的密度大小关系；
知道甲、乙的底面积大小关系，可得体积关系，知道密度关系，可求质量关系；知道乙、丙的底面积大小关系，对地面的压强相等，利用可得乙丙的质量关系，进而得出三圆柱体的质量关系。

【解答】
因为甲、乙、丙都是实心圆柱体，所以对水平地面的压强；
由图知甲、乙、丙的高度，且三者对地面的压强相等，
所以由可知，三圆柱体的密度关系：；
由图知甲、乙的底面积，高度，
所以，
因为，，
所以甲乙圆柱体的质量关系：；
已知乙、丙的底面积，对地面的压强相等，
则由可知，乙丙圆柱体的质量关系：；
所以三圆柱体的质量关系：；
故A正确、BCD错。
故选：A。
9.【答案】A 
【解析】弯管内水面到容器顶部的距离，水对容器顶部的压强 ，故A正确；水对容器底部的压强 ，故B错误；由可得，水对容器底部的压力 ，故C错误；因水平面上物体对水平面的压力和自身的重力相等，所以容器对桌面的压力，故D错误；故选A。
弯管内水面到容器顶部的距离，水对容器顶部的压强 ，故A正确；水对容器底部的压强 ，故B错误；由可得，水对容器底部的压力 ，故C错误；因水平面上物体对水平面的压力和自身的重力相等，所以容器对桌面的压力，故D错误；故选A。
10.【答案】变大
变大
 
【解析】将瓶子倒过来后，水的深度变大，根据  可知，水对底部的压强变大。
将瓶子倒过来后，瓶子对桌面的压力不变，桌面的受力面积变小，根据  可知，瓶子对桌面的压强变大。
11.【答案】等于  大于  压力相同，气球左边的受力面积大于右边的受力面积 
【解析】气球静止处于平衡状态，受到两手的压力是一对平衡力，二者大小相等，所以左手掌对气球的压力等于右手指对气球的压力；
由于压力相同，气球左边的受力面积大于右边的受力面积，由可知右手指对气球的压强大于左手掌对气球的压强。
故答案为：等于；大于；压力相同，气球左边的受力面积大于右边的受力面积。
从气球所处的平衡状态入手，左手对气球的压力等于右手指对气球的压力；
压强的大小由压力的大小和受力面积的大小来确定。在压力相同的情况下，只需比较受力面积的大小即可。
本题考查了压力、压强大小的比较，是一道综合题。
12.【答案】小于     大     小 
【解析】将两个吸盘对接，用力挤压出空气后，内部属于真空状态，大气压强变小，内外形成压强差，内部气体压强小于外界大气压强，使其难以分开。
若在吸盘上截一个小孔，空气进入吸盘内部，吸盘内部气体压强就会变大。
若在海拔更高的地方做同样的实验，将其分开所需的力更小，说明内外气体压强差变小了，内部气体压强保持不变，则外部大气压强变小了，即海拔越高，大气压强越小。
13.【答案】增大  变大   
【解析】解：注射器针头做得很尖，其目的是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强。
蛟龙号载人潜水器在下潜到海底的过程中，液体密度不变，蛟龙号在水中所处的深度变大，根据可知，所受到海水的压强变大。
它潜入海面下6km深处受到海水的压强：
；
故答案为：增大；变大；。
增大压强的方法：是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强。
根据分析蛟龙号载人潜水器在下潜到海底的过程中受到海水的压强变化，并求出潜入海面下6km深处受到海水的压强。
此题主要考查的是学生对增大压强的方法、液体压强计算公式的理解和掌握，属于基础题目，难度不大。
14.【答案】不会；变小；右方；相互；继续运动一小段；相平；茶壶；大于；上升。 
【解析】
甲图：在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球，然后从漏斗口用力吸气，并将手指移开，这时乒乓球不会掉下，因为吸气使漏斗的导管内气压变小，大气压将乒乓球托住。
故答案为：不会；变小；
一定体积内气体越少，气压越小。存在向各个方向的大气压。
本题考查流体压强和流速的关系，是基础题。
乙图：电风扇向左方吹风，小车便朝右方运动起来，说明物体间力的作用是相互的；电风扇停止吹风时，小车有惯性会继续运动一小段。
故答案为：右方；相互；继续运动一小段；
物体间力的作用是相互的。物体有保持运动状态不变的性质，即惯性。
本题考查对力的作用是相互的和惯性的理解，难度不大。
丙图：连通器中装入同种液体，液体不流动时，连通器中各部分液体的液面总保持相平，生活中利用连通器原理的例子有：茶壶。
故答案为：相平；茶壶；
上端开口，底部连通的容器叫做连通器，静止在连通器内的同一种液体各部分直接与大气接触的液面总是相平的。
本题考查对连通器的定义和特点的认识，难度不大。
丁图：若将该瓶中装入适量的水，从管子上端吹入少量的气体，使水沿玻璃管上升到瓶口以上，此时瓶内气压等于外界大气压与玻璃管中水中产生的压强之和，即瓶内气压大于瓶外气压。由于大气压随高度的升高而降低，从1楼到15楼，高度升高，外界大气压降低，所以当拿着它从1楼到15楼会发现细管中的水柱高度上升。
故答案为：大于；上升。
此时瓶内气压等于外界大气压与玻璃管中水中产生的压强之和，大气压随高度的升高而降低。
本题考查大气压强随高度的变化，知道自制气压计的原理是解题关键。
15.【答案】


 
【解析】设一个实心正方体金属块的重力为G，由题知6个金属块放在水平地面上，对地面的压力

所以甲、乙两种方式放置的金属块对水平地面的压力之比。
由图知，地面的受力面积


所以水平地面的受力面积之比。
由于金属块对水平地面的压力之比，水平地面的受力面积之比，对水平地面的压强之比

16.【答案】1200  3000 
【解析】解：茶壶内水的深度：，
水对壶底的压强：
；
茶壶的重力：，
水的重力：，
茶壶对桌面的压力：，
因为茶壶的底面积小于桌面的面积，所以桌面的受力面积等于茶壶的底面积，即：；
茶壶对桌面的压强：。
答：；。
知道茶壶内水的深度，根据求出水对壶底的压强；
已知茶壶的质量和壶内水的质量，根据公式可求其重力，茶壶对水平桌面压力等于茶壶和水的总重力，比较茶壶底面积和桌面面积大小确定桌面的受力面积，根据公式可求茶壶对桌面的压强。
本题考查固体和液体压强的计算，关键是知道物体对水平面压力等于物体的重力和确定桌面的受力面积。
17.【答案】凹陷程度；  转换；   压力大小；   乙；丙；   控制变量；相互作用；平衡 
【解析】解：实验中是通过比较海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的大小，这种科学探究方法是转换法。
乙图中小桌子上加砝码的目的是为了增大压力大小，比较甲、乙可以得出结论：当受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显，探究压力的作用效果与压力大小的关系。
丙图中小桌子倒放的目的是为了增大受力面积大小，比较乙、丙探究压力的作用效果与受力面积的关系，这种实验方法是控制变量法。
实验结束后，同学们做了进一步的交流讨论，分析静止在水平桌面上的固体，它对桌面的压力和它受到的重力大小相等，这是因为它对桌面的压力与桌面对它的支持力是一对相互作用力；它受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力。

压力作用效果用物体形变大小来反映，物体形变越大，压力作用效果越明显；
压力作用效果跟压力大小和受力面积大小有关。在受力面积一定时，压力越大，压力作用效果越明显；压力作用效果跟压力大小和受力面积大小有关。在压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；
相互作用力：作用在两个不同的物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上；
平衡力：作用在同一个物体上，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
在探究“压力作用效果”的实验中，要熟悉控制变量法和转换法的运用，体现了过程与方法的考查。
18.【答案】不是；薄；转换法；相等；上窄下宽；没有控制探头深度相同 
【解析】解：如图甲所示，从结构上来看，压强计一端封闭，底部连通，不是连通器；
橡皮膜越薄，橡皮膜越容易发生形变，越能反映受到液体压强的变化，所以压强计的金属盒上的橡皮膜应该选用薄一些的；
液体内部压强大小不能直接测量，需要通过U形管两侧液面高度差的大小来反映，这是转换法；
保持金属盒在水中的深度不变，改变它的方向，如图乙、丙所示，两实验中，液面高度差相等，由转换法可以初步得出结论：在同种液体的同一深度，液体向各个方向的压强都相等；
同种液体中，液体压强随液体深度的增加而增大，因此拦河大坝要做成上窄下宽的形状；
研究液体压强与密度的关系，要控制液体的深度相同；保持丁图中探头的位置不变，并向容器内加入适量的浓盐水，密度增大的同时，液体深度也增大了，没有控制液体的深度不变。
故答案为：不是；薄；转换法；相等；上窄下宽；没有控制探头深度相同。
上端开口、底部连通的容器是连通器；橡皮膜越薄，橡皮膜越容易发生形变；
液体内部压强大小通过U形管两侧液面高度差的大小来反映，这是转换法；
液体压强与液体的深度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；由实验结论分析回答；
研究液体压强与密度的关系，要控制液体的深度相同，据此分析。
此题考查的是我们对于液体压强计的了解以及液体内部压强的影响因素，注意物理实验中研究方法等效替代法和控制变量法的运用。
19.【答案】排尽筒内空气，防止空气进入     偏大 
【解析】将活塞推至底部并用橡皮帽堵住小孔，这样做的目的是为了排尽注射器内的空气，防止外面的空气进入。
用手沿水平方向慢慢地拉动注射器筒，当活塞开始滑动时，此时弹簧测力计示数为；当活开始滑动时，此时弹簧测力计示数为，则大气产生的压力为

由图乙知，注射器有刻度部分的长度为：，注射器的横截面积为

大气产生的压强为

若实验过程中去掉步骤，拉力的测量值会偏大，根据公式可知，导致测得的大气压值偏大。
20.【答案】解：一质量为60kg的人在水平路面上驾驶它时，电动车对地面的压力：
，
电动车对地面的压强：
。
因60kg的人匀速骑行时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，
所以，60kg的人匀速骑行时的牵引力：。
答：一质量为60kg的人在水平路面上驾驶它时，电动车对地面的压强为；
若阻力是总重的倍，60kg的人匀速骑行时的牵引力为80N。 
【解析】一质量为60kg的人在水平路面上驾驶它时，电动车对地面的压力等于双轮自平衡电动车和人的重力之和，根据求出其大小，利用求出电动车对地面的压强。
的人匀速骑行时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，二力大小相等，根据求出60kg的人匀速骑行时的牵引力。
本题考查了重力公式和压强公式以及二力平衡条件的应用，要注意物体对水平面的压力和自身的重力相等。
21.【答案】解：用吸管从瓶子里吸水时，先把吸管内的部分空气吸走，管内的气压小于外界大气压，水在大气压的作用下被压入吸管，上升到嘴里，所以使水上升到嘴里的力是大气的压力，故所以小科能轻松“吸”到水是利用了大气压；
连通器是指上端开口，下部连通的容器，连通器中装入同种液体，在液体静止时，各容器的液面总保持相平，由图可知，杯中装入同种液体，吸管和玻璃杯中的液面总保持相平这应用了连通器的原理。
由图可知，B点的深度，
B点所受水的压强；
杯子和水的总重力：；
杯子对桌面的压力：，
杯底与桌面的接触面积，
杯子对桌面的压强：。
答：大气压；连通器；图中B点所受水的压强为1000Pa；杯子对桌面的压强为7000Pa。 
【解析】此题考查了大气压的应用，液体压强的计算和压强的计算，难度不大，计算时注意单位的统一。
大气压的应用大多是利用内外的气压差，所以要判断是否是大气压的应用，要注意有没有形成这个“气压差”；
上端开口，下部连通的容器称为连通器，注入同一种液体，在液体不流动时连通器内各容器的液面总是保持在同一水平面上，这就是连通器的原理；
利用液体压强公式可求得A点所受水的压强；
知道杯子和水的总质量，根据求出其总重力；杯子对桌面的压力大小等于杯子和水的总重力，利用求出杯子对桌面的压强。
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